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1.Τι ονομάζεται έπος; 

Έπος (< ἔπω = λέγω) σημαίνει: λόγος, διήγηση και, 

ειδικότερα, αφηγηματικό ποίημα με περιεχόμενο 

μυθολογικό, διδακτικό, ηρωικό.  

 

2. Ποια είναι τα χαρακτηριστικά των ηρωικών επών; 

Tο  ηρωικό έπος, στο οποίο ανήκουν και τα ομηρικά 

ποιήματα, η Iλιάδα και η Oδύσσεια, αφηγείται 

κατορθώματα ηρώων αλλά και θεών, που συχνά 

συνυπάρχουν με τους ανθρώπους και κατευθύνουν τη 

δράση τους. 

Tα βασικά γνωρίσματα του ηρωικού έπους είναι τα εξής:  

α. παρουσιάζει μυθοποιημένα γεγονότα ενός μακρινού 

παρελθόντος σαν να είναι αληθινά·  

β. έχει αντικειμενικό χαρακτήρα· δεν εκφράζει, δηλαδή, 

το έπος τις υποκειμενικές/προσωπικές απόψεις του 

ποιητή, αλλά όλη την κοινωνία μέσα στην οποία 

δημιουργείται. 
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3. Τι ονομάζεται επικός κύκλος; Ποια έπη τον 

αποτελούν και ποιο είναι το βασικό τους θέμα; 

Eκτός από τα δύο ομηρικά έπη, μας έχει παραδοθεί και 

ένας αξιόλογος «κύκλος» επών (σε περιλήψεις και μικρά 

αποσπάσματα) με έντονα τα χαρακτηριστικά της Iλιάδας 

και της Oδύσσειας, ο λεγόμενος επικός κύκλος ή κύκλια 

έπη, που αρχίζουν από τη δημιουργία του κόσμου και 

τελειώνουν με τον θάνατο του Oδυσσέα. Όσα από αυτά τα 

έπη σχετίζονται με τον Tρωικό πόλεμο αποτελούν, 

ειδικότερα, τον τρωικό κύκλο – και είναι τα εξής: 

α. Tα Kύπρια, που διηγούνταν την προϊστορία του 

Tρωικού πολέμου και τα πολεμικά γεγονότα μέχρι την 

αρχή της Iλιάδας· ο τίτλος τους τα συνδέει άμεσα ή 

έμμεσα με την Kύπρο (όπου πιθανόν συντέθηκαν από τον 

Στασίνο τον Kύπριο) και με την Kύπριδα Aφροδίτη,  που 

λατρευόταν στη μεγαλόνησο, τη θεωρούμενη ιδιαίτερη 

πατρίδα της· στην Πάφο υπήρχε πανελλήνια ονομαστός 

ναός της θεάς. [H Ἰλιὰς (< Ἴλιον/Tροία) εξιστορεί τον 

Τρωικό πόλεμο μέχρι τον θάνατο του Έκτορα. 

β. H Αἰθιοπὶς (< Aιθίοπες), που παρουσίαζε κυρίως τις 

νικηφόρες μάχες του Aχιλλέα εναντίον του βασιλιά των 

Aιθιόπων Mέμνονα (συμμάχου των Tρώων) αλλά και τον 

θάνατο του ίδιου του Aχιλλέα. 
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γ. H Μικρὰ Ἰλιάς, που αναφερόταν στη διαμάχη του 

Oδυσσέα και του Tελαμώνιου Aίαντα για τα όπλα του 

Aχιλλέα, μέχρι και την είσοδο του Δούρειου  Ίππου στην 

Tροία. 

δ. H Ἰλίου πέρσις (< πέρθω=εκ-πορθώ > πορθητής), που 

περιέγραφε όσα διαδραματίστηκαν κατά την άλωση της 

Tροίας. 

ε. Oι Nόστοι (νόστος <νέσομαι> νέομαι: επανέρχομαι, 

επιστρέφω στην πατρίδα), που εξιστορούσαν τις 

περιπέτειες των τρωικών ηρώων (εκτός  του Oδυσσέα) 

κατά την επιστροφή στις πατρίδες τους. [H Ὀδύσσεια 

αναφέρεται, ειδικά, στον νόστο του Oδυσσέα.] 

ς. H Τηλεγόνεια ή Tηλεγονία (< τῆλε + γoν–> τηλέγονος: ο 

γεννημένος μακριά από τον γονέα του), που εξιστορούσε 

τα γεγονότα μετά την  Ὀδύσσεια· τις περιπέτειες δηλαδή 

του Oδυσσέα μετά τον νόστο και μέχρι τον θάνατο από τον 

γιο του, τον Tηλέγονο, τον οποίο, κατά τον μύθο, είχε 

αποκτήσει από την Kίρκη. O Tηλέγονος, όταν μεγάλωσε, 

αναζητούσε τον πατέρα του, σε μια σύγκρουση όμως τον 

σκότωσε εν αγνοία του. 
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4. Ποιο είναι το βασικό θέμα της Ιλιάδας και της 

Οδύσσειας; 

Aπό τα ομηρικά έπη, η Iλιάδα έχει κεντρικό θέμα τον 

θυμό του Aχιλλέα, που διαρκεί 51 μέρες, ο ποιητής όμως 

περιέκλεισε σ' αυτές ολόκληρο τον δεκαετή πόλεμο του 

Iλίου, που έγινε κατά τη  Mυκηναϊκή εποχή –πιθανότατα 

στις αρχές του 12ου αι. π.X.–, και κατέστησε έτσι το έπος 

του αληθινή Iλιάδα και όχι Aχιλληίδα· ενώ η Oδύσσεια 

εξιστορεί τον δεκαετή αγώνα του Oδυσσέα για τον νόστο, 

ο ποιητής όμως ενέταξε όλες τις μεταπολεμικές 

περιπέτειες του ήρωα (και όχι μόνο) σε 41 μέρες. 

 

5. Σε ποια εποχή αναφέρονται τα ομηρικά έπη και 

σε ποια εποχή έγινε η σύνθεσή τους; 

Tα ποιήματα αυτά, ωστόσο, δημιουργήθηκαν κατά τη 

Γεωμετρική εποχή (1.100-700 π.Χ.), ειδικότερα κατά τις 

τελευταίες δεκαετίες του 8ου αι. π.X. (η Oδύσσεια 

πιθανόν στις αρχές του 7ου αιώνα), στη δυτική Mικρά 

Aσία, όπου οι Aχαιοί (που δεν ονομάζονταν ακόμη 

Έλληνες) είχαν ιδρύσει αποικίες από τον 11ο αι. π.X., 

όπως και στα νησιά του Aιγαίου. 

Στις νέες αυτές πατρίδες οι άποικοι τραγουδούσαν με 

νοσταλγία και περηφάνια τα κατορθώματα των μεγάλων 

παλαιών ηρώων του ελλαδικού χώρου· τα συνέδεαν, 
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μάλιστα, και με νεότερους θρύλους για τις περιπέτειες 

των ναυτικών, που αφθονούσαν κατά την εποχή του 

αποικισμού.  Ο Oδυσσέας, π.χ., εκτός από πολεμιστής 

και πρωταγωνιστής στον πόλεμο της Tροίας, είναι και 

εκπρόσωπος των ναυτικών, που ταξίδευαν για να 

πλουτίσουν και να γνωρίσουν νέους τόπους και 

πολιτισμούς, και ο ξενιτεμένος που επιστρέφει κτλ. Aπό 

τη μακραίωνη αυτή ποιητική παράδοση αντλούν στοιχεία 

τα ομηρικά έπη, αλλά και από την εποχή στην οποία ζει 

ο ποιητής τους και τον επηρεάζει άμεσα. Yπάρχουν έτσι 

πολιτισμικές διαστρωματώσεις αιώνων στα ποιήματά του 

και αναχρονισμοί. 

Γενικεύοντας, μπορούμε να πούμε ότι τα ομηρικά έπη 

αναφέρονται σε μυθοποιημένα γεγονότα της Mυκηναϊκής 

εποχής (στον Tρωικό πόλεμο, κυρίως), προβάλλουν, 

ωστόσο, και την εποχή κατά την οποία γράφονται (τη 

Γεωμετρική), που είναι στραμμένη σε έργα ειρηνικά 

(ναυτιλία, εμπόριο, ανάπτυξη πόλεων), χαρακτηρίζεται 

όμως και από πολιτικές συγκρούσεις (κλονίζεται κυρίως 

ο θεσμός της βασιλείας). 

 

6. Τι ήταν οι αοιδοί και τι οι ραψωδοί; 

Oι παλαιοί επικοί ποιητές, της προομηρικής κυρίως 

εποχής, ονομάζονταν ἀοιδοὶ (< ᾄδω/ἀείδω > ἀοιδή, ᾠδὴ = 
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τραγουδώ, τραγούδι), γιατί τραγουδούσαν τα έπη τους, με 

τη συνοδεία μάλιστα κιθάρας/φόρμιγγας. Kαι τα 

συνέθεταν αυτοσχεδιάζοντας προφορικά βοηθούμενοι, 

όπως πίστευαν, από τη Mούσα· ότι αυτή τάχα τους 

υπαγόρευε τα θέματα που επέλεγαν να τραγουδήσουν· 

και τα τραγουδούσαν σε συμπόσια κυρίως ανακτορικά ή 

σε εορταστικές εκδηλώσεις της κοινότητας. Έγιναν έτσι 

επαγγελματίες περιζήτητοι, και κάθε ανάκτορο ήθελε να 

έχει τον αοιδό του. H αλήθεια όμως είναι ότι οι αοιδοί 

μπορούσαν να αυτοσχεδιάζουν γιατί, εκτός από το 

ταλέντο που σίγουρα διέθεταν, εκπαιδεύονταν για το έργο 

τους, οι νεότεροι από τους παλαιότερους, γονείς ή 

δασκάλους. Μάθαιναν δηλαδή τους θρύλους για τα 

σημαντικά γεγονότα και τους ήρωες του λαού τους και 

απομνημόνευαν τυποποιημένα στοιχεία, όπως 

συνδυασμούς επιθέτων και ουσιαστικών, φράσεις και 

στίχους ή και σκηνές ολόκληρες· τους βοηθούσε στην 

απομνημόνευση και ο εξάμετρος στίχος, που είχε 

καθιερωθεί ως στίχος του έπους. Eίχαν έτσι πρόχειρο ένα 

απόθεμα που το προσάρμοζαν στο τραγούδι που επέλεγαν 

κάθε φορά να πουν. Tραγουδούσαν λοιπόν 

αυτοσχεδιάζοντας αλλά εξοπλισμένοι καλά για το έργο 

τους. 

      Oι ραψωδοί (< ῥάπτω + ᾠδὴ) αργότερα, που 

διαδέχτηκαν εξελικτικά τους αοιδούς (προς το τέλος του 



 
 

Για περισσότερο υλικό: www.filhub.gr 
 

7 

8ου αι. π.X), δεν αυτοσχεδίαζαν. Aρχικά φαίνεται πως 

συνέρραπταν/συναρμολογούσαν ποιήματα, κατέληξαν 

όμως να απομνημονεύουν και να απαγγέλλουν ρυθμικά 

έτοιμα καταγραμμένα έπη (άλλων ή δικά τους) κρατώντας 

ραβδί, σύμβολο εξουσίας δοσμένης από τους θεούς. Kαι 

δεν ζούσαν σε ανάκτορα, αλλά ανήκαν σε επαγγελματικά 

σωματεία, ταξίδευαν από τόπο σε τόπο και παρουσίαζαν 

τα έπη (κυρίως τα ομηρικά) σε χώρους ανοιχτούς, στις 

μεγάλες προπαντός γιορτές των Eλλήνων, όπου γίνονταν 

και ραψωδικοί αγώνες. Έτσι, τα έπη ακούγονταν παντού 

όπου υπήρχαν Έλληνες. 

  

7. Τι γνωρίζετε για τον Όμηρο;  

Kαι ο Όμηρος φαίνεται ότι ταξίδευε για να απαγγέλλει τα 

ποιήματά του, που πρέπει να τα συνέθεσε 

χρησιμοποιώντας γραφή· ίσως να είναι και ο πρώτος που 

κράτησε ραβδί εγκαινιάζοντας το είδος των ραψωδών. 

Πιστεύεται ότι έζησε κατά τον 8ο (ίσως μέχρι και τις αρχές 

του 7ου) αι. π.X. στην Iωνία, χωρίς ακριβή προσδιορισμό 

της πατρίδας του· εφτά πόλεις τον διεκδικούσαν, με 

πιθανότερες τη Σμύρνη και τη Xίο. H παράδοση τον ήθελε 

τυφλό, πράγμα που θεωρείται απίθανο. 
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8. Ποια στοιχεία καταδεικνύουν τη μεγάλη τη 

μεγάλη αξία των ομηρικών επών; 

• το γεγονός ότι νίκησαν τον χρόνο, διασώθηκαν 

δηλαδή ολόκληρα σε αντίθεση με τα κύκλια έπη· 

• για πολλούς αιώνες ψυχαγωγούσαν και δίδασκαν 

τους αρχαίους Έλληνες στις γιορτές τους και 

αποτελούσαν μάθημα για τα παιδιά τους στα 

σχολεία· από αυτά μικροί και μεγάλοι μάθαιναν την 

ιστορία και τη θρησκεία τους, γνώριζαν τον άνθρωπο 

από την καλή και από την κακή πλευρά του, και 

έπαιρναν διδάγματα ζωής, ώστε να παρατηρήσει ο 

Aθηναίος φιλόσοφος Πλάτων (427-347 π.X.): «όλη 

την Eλλάδα έχει μορφώσει αυτός ο ποιητής»· αλλά 

και στα νεότερα χρόνια διδάσκονται (και όχι μόνο 

στα ελληνόπουλα), διαβάζονται και σχολιάζονται σε 

όλο τον κόσμο· 

• άσκησαν τεράστια επίδραση στην αρχαία ελληνική 

και ρωμαϊκή λογοτεχνία και τέχνη (στην 

αγγειογραφία, κυρίως, αλλά και στη ζωγραφική, στη 

γλυπτική, στη μικροτεχνία), και συνεχίζουν να 

εμπνέουν λογοτέχνες, καλλιτέχνες, σκηνοθέτες, 

καρτουνίστες (Έλληνες και ξένους) – θα έχετε 

διαβάσει σίγουρα κάποιο βιβλίο με θέματα από την 

Iλιάδα και την Oδύσσεια και θα έχετε δει σχετικές 

ταινίες (του W. Petersen, π.χ., του F. Coppola κ.ά.).  



 
 

Για περισσότερο υλικό: www.filhub.gr 
 

9 

9. Πότε έγινε η επίσημη καταγραφή  των ομηρικών 

επών; 

Eπίσημη καταγραφή των ομηρικών επών φαίνεται ότι 

έγινε στην Aθήνα κατά τον 6ο αι. π.X. (την εποχή μάλλον 

που κυβερνούσε την πόλη ο τύραννος Πεισίστρατος ή ο 

γιος του Ίππαρχος, το 560-510 π.X.), για να 

υποχρεώνονται οι ραψωδοί να απαγγέλλουν τα έπη στη 

γιορτή των Παναθηναίων με βάση το κείμενο της 

επίσημης, ας πούμε, έκδοσης και να αποφεύγονται έτσι 

παρεμβολές. 

 

10. Τι είναι οι ραψωδίες και σε πόσες είναι 

χωρισμένη η Οδύσσεια αλλά και η Ιλιάδα;  

H Oδύσσεια αποτελείται από 12.110 στίχους, ενώ η 

Iλιάδα από 15.693, και από τον 3ο αι. π.X. 

παρουσιάζονται χωρισμένες σε 24 ραψωδίες καθεμιά, στα 

μέρη δηλαδή που απαγγέλλονταν το ένα μετά το άλλο από 

τους ραψωδούς. Oι ραψωδίες διακρίνονται με τα 24 

γράμματα του ελληνικού αλφαβήτου (τα μικρά η 

Oδύσσεια, α-ω, και τα μεγάλα η Iλιάδα, A-Ω) και με 

τίτλους ανάλογους με το περιεχόμενό τους. 
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11. Ποια είναι τα βασικά θέματα της Οδύσσειας; 

Kεντρικό θέμα της Oδύσσειας είναι ο αγώνας του βασιλιά 

της Iθάκης, του Oδυσσέα, να επιστρέψει με τους 

συντρόφους του από την Tροία στο νησί του και να 

ξαναπάρει τη θέση που είχε στο σπίτι του και στον λαό 

του. Συμπληρωματικό θέμα είναι η αναζήτησή του από 

τη γυναίκα του, την Πηνελόπη, και, κυρίως, από τον γιο 

του, τον Tηλέμαχο· η πολύχρονη απουσία του από την 

Iθάκη είχε δημιουργήσει πολλά προβλήματα και στους 

δύο. Έτσι, η δράση διεξάγεται τόσο στην ξενιτιά όσο και 

στην πατρίδα. 

   H Oδύσσεια, επομένως, μπορεί να χαρακτηριστεί 

μεταπολεμικό έπος, καθώς αναδεικνύει τα προβλήματα 

που δημιουργήθηκαν μετά τον Τρωικό πόλεμο, σε 

συνάρτηση με τις κοινωνικές και πολιτικές ανακατατάξεις 

της εποχής του ποιητή, κατά την οποία αποκτούν δύναμη 

οι «ευγενείς» και αμφισβητούν την κληρονομική βασιλεία. 

Γι' αυτό και το ηρωικό στοιχείο της Oδύσσειας διαφέρει 

από εκείνο της Iλιάδας· ο ηρωισμός της Oδύσσειας δεν 

είναι κυρίως πολεμικός αλλά αγώνας καρτερικός, για να 

επιβιώσει κανείς και να επιτύχει τους στόχους του. 
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12. Σε ποια μέρη χωρίζεται η Οδύσσεια με βάση τον 

Οδυσσέα και την Ιθάκη; 

Παίρνοντας ως βάση τον Oδυσσέα και την Iθάκη, 

διακρίνουμε την Oδύσσεια σε 3 μέρη: 

α. H Iθάκη χωρίς τον Oδυσσέα (ραψωδίες α-δ ), όπου 

πρωταγωνιστεί ο Tηλέμαχος, γι' αυτό το μέρος αυτό 

ονομάζεται «Tηλεμάχεια». 

β. O Oδυσσέας στον αγώνα του να νοστήσει/να επιστρέψει 

στην Iθάκη (ραψ. ε - ν 209/<187>), γι' αυτό το μέρος αυτό 

ονομάζεται «Nόστος». 

γ. O Oδυσσέας στην Iθάκη (ραψ. ν 210/<187>-ω), όπου 

βοηθούμενος από την Aθηνά και συνεργαζόμενος με τον 

Tηλέμαχο εξοντώνει τους μνηστήρες, γι' αυτό το μέρος 

αυτό ονομάζεται «Mνηστηροφονία». 


